

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Banca „Albina” în 1928. — Imprumutul de stabilizare. — Criza de numerar și lipsa de credit. — Situația. — *Cronică:* Banca „Albina” Sibiu. Banca Națională a României. Un reprezentant al băncilor în Uniunea Camerelor de comerț. Aranjarea definitivă a împrumuturilor de stat austro-ungare antebelice. Reducerea taxelor de curtaș. Serisurile fonciare în Ungaria. Propagandă pentru intensificarea agriculturii în Germania. Bursa din Viena.

## Cursul de stabilizare al Leului.

**Guvernul a fixat cursul de stabilizare al Leului aur cu:**

Lei 100— = 3·10 Franci elvețieni.

„ 6·55 = un Franc francez.

„ 813— = o Liră sterlină.

**Legile referitoare le publicăm în alt loc a Revistei.**

## Banca „Albina” în 1928.

În numărul nostru trecut am semnalat, pe scurt, în legătură cu acele câteva date publicate asupra bilanțului pe 1928, că banca „Albina” își urcă capitalul social cu Lei 50 mil. la Lei 100.000.000—

Știrea aceasta desigur a fost și va fi primită, de toate cercurile interesate, cu aprobare.

Urcarea capitalului social, al celui mai vechiu institut financiar al nostru, a fost așteptat de mult de acționari și-și află justificarea deplină în progresele, ce le face „Albina” an de an, deja de o serie de ani, nu numai pe calea dezvoltării afacerilor sale, active și pasive, ci și pe calea consolidării.

În fața încrederei generale, de care se bucură „Albina”, în fața întregă și nu mai puțin în străinătate și care în

bilanțul ei pe 1928, se reoglindește în impozanta cifră a Depozitelor spre fructificare, în sumă de Lei 1 miliard și aproape Lei 14 milioane, (în creștere față de 1927 cu aproape un sfert de miliard Lei) — impune deadreptul înmulțirea capitalurilor ei proprii, prin sporirea capitalului social și dotarea, cât mai abundanță, a fondurilor de rezervă.

Prima este pe cale a se face acum, prin noua emisiune proiectată, iar dotarea abundanță a fondurilor de rezervă urmează deja de ani de zile și este continuată consecvent, cu multă sârguință.

Singur în anul expirat, fondurile de rezervă ale „Albinei” au fost dotate, afară de sumele statutare și extraordinare, votate în adunarea generală din anul trecut, cu Lei 8 milioane rotund, din beneficiul de Lei 34 mil. rotund, cât de fapt s'a realizat în 1928, rămânând pentru distribuire, în conformitate cu statutele, suma de Lei 26 mil. rotund, mai mult decât în 1927 cu Lei 1/2 mil. rotund.

Este o politică de consolidare aceasta, urmată cu tenacitate, de ani de zile, pentru care conducătorii „Albinei” merită toată recunoștința și a căreia roade satutare vor fi resimțite în viitorul apropiat.

După aceste considerații generale, analizând singuraticile poziții ale activelor și pasivelor, constatăm la totalul activelor o creștere, față de 1927, de Lei 286 mil. cifrându-se cu Lei 1 miliard și aproape 300 milioane. Poziția cea mai importantă a activelor, ca cifră, o formează împrumuturile, cari se urcă la aproape Lei 1 miliard 100 mil. și arată un spor, față de 1927, de Lei 244 milioane.

Din totalul acestor împrumuturi Lei 778 mil. rotund, sunt garantate cu hipot-

tecă și cu efecte (Credite camb. cu acop. ipot. și conturi-curente) și numai Lei 311 mil. sunt pe polițe (Scout), fără însă ca mobilitatea plasamentelor să sufere prin aceasta, vreo știrbire.

Numerar și disponibil la bănci a avut „Albina” la finele anului, inclusiv monete, Lei 111,300.000 rotund, mai mult decât în anul 1927 cu aproape Lei 25 mil.

Poziția imobile se cifrează cu Lei 24,400.000 rotund, după efectuarea unei amortizări de Lei 1 mil., și arată față de anul precedent un spor de Lei 5,700.000, prin achiziționarea unor imobile de valoare, în Mediaș și Arad.

Nu tradăm nici un secret, dacă spunem, că la acest post „Albina” dispune de multe milioane rezerve latente.

Ce privește pozițiile din pasive, remarcăm, afară de Depuneri spre fructificare, de cari am amintit mai sus, Fondurile de rezervă. Acestea întrec capitalul social de Lei 50 mil., cu Lei 3,500.000 și sunt în spor, față de 1927, cu Lei 10,700.000 rotund.

O cifră remarcabilă, cum vom găsi numai la puține bănci din țara întreagă, prezintă Fondul de pensii al funcționarilor, anume Lei 12,400.000 rotund, în creștere, față de anul precedent, cu rotund Lei 1,300.000.—.

Angajamentele de altă natură ale băncii „Albina”. Reescontul la Banca Națională a României și diverse giruri la aceasta și la Creditul Industrial, (la aceasta din urmă pentru credite ieftine acordate micilor industriași) — cu toată dezvoltarea ce au luat operațiunile de împrumut active — se cifrează numai cu Lei 98<sup>1</sup>/<sub>4</sub> mil. rotund, în creștere față de anul premergător, cu Lei 16,700.000 rotund.

Soliditatea bilanșului pe 1928 a băncii „Albina” și existența unor rezerve latente considerabile, o dovedește lipsa totală a ori-cărora dobânzi restante la Active și însemnata sumă de Lei 20,000.000 rotund, ce figurează în Pasive ca „Dobânzi transitoare anticipate pe 1929”, reprezentând această circa 20% ale totalului dobânzilor încasate la împrumuturi.

Dacă vom mai releva faptul, că cu toată dezvoltarea volumului afacerilor active și a exigențelor de trai tot mai grele, cheltuielile de administrație și celelalte cheltuieli s'au mișcat aproape în limitele celor din anul 1927, arătând numai un

plus de rotund Lei 1,600.000 (total Lei 32,800.000 rotund) — credem că am spus tot, ce invederează progresele, pe calea dezvoltării și consolidării, realizate de „Albina” și în anul 1928.

## Imprumutul de stabilizare.

Mult îndelungatele tratative pentru împrumut au fost încheiate cu succes în urma călătoriei dlui ministru de finanțe la Paris.

În ședința de Marți a Camerei dl ministru de finanțe M. Popovici a depus două proiecte de legi cari formează baza stabilizării monetare: 1. proiectul de lege monetară și 2. proiectul pentru înființarea Cassei autonome a monopolurilor Statului.

Proiectul de lege monetară în cele 8 articole cuprinde programul guvernului pentru stabilizarea monetară și dezvoltarea economică.

Articolul 1 prevede că unitatea monetară a Statului e Leul, a cărui greutate cu titlul <sup>9</sup>/<sub>10</sub> va fi fixată printr'un jurnal a Consiliului de miniștri după promulgarea prezentei legi. Valoarea Leului deasemenea se va fixa pe baza cursului zilei la cursul actual al schimbului.

În art. 2 se confirmă privilegiul de emisiune acordat Băncii Naționale prin legea organică din 17/IV 1880 și prorogată prin legile din 7/III 1886, 26/I și 23/IV 1901 și 19/I 1925. Biletele Băncii Naționale continuă a avea curs legal.

Articolul al 3-lea prevede convertibilitatea biletelor Băncii Naționale, cari se pot schimba contra monede aur având însă curs legal sau lingouri de aur ori devize convertibile în aur, dar spre rambursare nimeni nu poate prezenta mai puțin de 100 mii Lei deodată.

Articolul 4 prevede acoperirea în aur a biletelor, fiind chiar obligată Banca Națională de a avea o acoperire în aur sau devize convertibile în aur, egală cu cel puțin 35% din suma totală a angajamentelor la vedere.

Prin articolul 5 guvernul este autorizat de-a emite monete divizionare de 1, 2, 5, 10, 20 Lei din aliaj de aluminiu și nichel, al căror total pus în circulație nu poate trece de suma de 3 miliarde Lei.

În articolul 6 se adoptă programul guvernului în vederea stabilizării monetare și a dezvoltării economice a țării.

Articolul 7 dă autorizație ministerului de finanțe de a încheia cu Banca Națională convenția, al cărei proiect este anexat la prezenta lege.

Articolul 8 prevede că orice dispoziție contra prezentei legi rămâne abrogată.

Statutele Băncii Naționale deasemenea vor fi modificate după cele mai recente statute ale băncilor de emisiune europene.

În articolul 1 reduce drepturile guvernului de a numi persoanele pentru conducerea Băncii afară de Guvernator, 3 administratori și 3 censuri.

În articolul 2 nu dă drept Statului și instituțiilor publice de a deține acțiuni de-ale Băncii Naționale, fie direct ori indirect, mai mult de 10 la sută din capitalul nominal emis.

Celelalte 3 articole prevăd despre activitatea Băncii Naționale în urma urcării capitalului social dela 100 milioane la 600 milioane Lei.

Pe durata de 3 ani care va urma legii pentru reluarea convertibilității în aur a Leului va funcționa pe lângă Banca Națională un consilier tehnic străin cu drept de-a ușura executarea programului de stabilizare monetară.

Acest consilier tehnic va trebui să stea tot timpul la București, iar la caz că ceva-l împiedică se va numi unul care să-i fie locul. El poate lua parte la toate ședințele Băncii Naționale, având drept de vot consultativ pentru toate chestiunile referitoare la stabilizare.

Pe lângă opera mare și grea care ne așteaptă de mult, trăgănată de guvernele antecesoare, stabilizarea Leului pentru a se pune capăt jocurilor speculative, cari de pe o zi pe alta a ruinat averi fabuloase în favorul altor fericți și pentru a câștiga încrederea străinătății la participarea noastră economică cu capitalul străin, primul lucru ce trebuie să urmeze și care trebuie îndeplinit e refacerea căilor ferate.

Suma necesară îmbunătățirii C. F. R. e de cca 21.600 miliarde Lei sau 130 milioane dolari. Lucrările necesare ameliorării căilor ferate au fost împărțite în două, reclamând o cheltuială de 45 mil. dolari în prima perioadă, iar pentru a 2-a 85 mil. dolari. Durata fiecărei perioade este de 3 ani.

În ședința de Marți dl. Ministru de finanțe a făcut un expozeu despre încheierea tratatelor pentru împrumut, cari au durat atâta din cauza bugetului, care cu mari sacrificii s'a echilibrat. Își exprimă regretul că abia după 8 ani de zile cu bugete fictive și balanțe deficitare am ajuns să facem stabilizarea, deși am avut alte ocazii cu mult mai favorabile.

Băncile participante la împrumut sunt: din Franța „Banque de Paris et Pays Bas” apoi „Lazard” și „Hambrus”, din Anglia „Blair”, „Chase National”, „Dillon Read” din New-York.

Suma totală a împrumutului este 106 milioane dolari dintre care 30 milioane dolari formează împrumutul grupului suedez de chibrituri.

Din suma împrumutului se repartizează Băncii Naționale 25 milioane dolari, alte 20 milioane

dolari vor fi destinate fondului de rulament C. F. R., regiei monopolului și trezoreriei iar pentru refacerea C. F. R. se vor vărsa separat 35 milioane dolari.

Furnisorii industriași, creditorii ai Statului, cari au liferat mărfuri și n'au fost achitați la timp, vor fi achitați în numerar imediat după stabilizare.

Legile de stabilizare sunt: a) Legea monetară cu anexele ei;

b) Convenția între Stat și B. N. R.;

c) Programul de stabilizare;

d) Legea pentru crearea Cassei autonome cu anexele ei.

a) Statutele Cassei autonome;

b) Convenția între Stat și Cassa autonomă;

c) Contractul între Cassa autonomă și „Svenska Trandstiks Aktie belaget”;

d) Contractul de împrumut cu 6 anexe;

e) Convenția fiscală cu Franța;

f) Contractul de garanție.

În vederea stabilizării monetare și dezvoltarea economică a Statului se înființează „Cassa Autonomă a Monopolurilor” cu scop de-a exploata monopolurile și de-a efectua operațiunile financiare de emiterie și acordare de împrumuturi. Statul cedează în schimb Cassei toate monopolurile pentru 300 milioane dolari aur și în schimbul unor plăți anuale ce se vor plăti bugetului Statului.

Cassa este autorizată să trateze cu societatea suedeză de chibrituri în vederea exploatării monopolului chibritelor din țară. Prețul produselor regiei se vor fixa în acord cu guvernul. Obligațiile Cassei sunt garantate de stat.

Prin stabilizarea monetară se va ajunge la stabilizarea fixă a prețurilor și înlăturarea crizei de numerar, care a lovit plața economică după războiu și care se repercutează cu urmări tot mai dezastruoase asupra tuturor activităților economice.

De sigur mulți așteaptă minuni dela această operațiune, iar alții vor fi foarte sceptici. Rezultatul sigur într'altelă va fi scăderea dobânzilor, căci în urma noii convențiuni dintre Stat și Banca Națională, institutul nostru de emisiune va spori emisiunea sa cu 9 miliarde.

Opera mare și grea a stabilizării se va putea înlăptui și duce la îndeplinire prin colaborarea tuturor cetățenilor Statului prin muncă, cinste și economie.

## Criza de numerar și lipsa de credit

Criza politică din ultimul timp s'a ameliorat prin schimbarea de guvern pe când criza economică se agravează tot mai mult cu urmări destul de dezastruoase.

Trezită din buimăceala care a urmat catastrofei mondiale omenirea a căutat să se apropie

de o situație normală, îmbunătățindu-și înainte de toate viața economică, pentru că factorul politic cedase acum pasul factorului economic.

De pe urma marelui flagel multe State au profitat economicește precum Statele Americii, iar altele au profitat în alte privințe, închegând frați de acelaș sânge sub un singur sceptor de domnie în detrimentul altor țări și imperii.

Aproape toate țările Europei au fost lovite de această panică și grație măsurilor adoptabile luate la timp s'au refăcut economicește.

Pentru noi românii știința economiei politice n'a prezentat nici odată un așa viu interes.

Din cauza gustului prea rafinat și din ambiția de a ne procura cele necesare de peste graniță, chiar cu un preț mai mare și de o calitate mai proastă prețurile obiectelor atât necesare, cât și cele netrebuincioase s'au urcat foarte mult.

Datorită acestei urcări de prețuri s'a înmulțit și nevoia de bani mai mulți, deci apel la mașina Băncii Naționale pentru a satisface cerințelor. Emițând banenote fără acoperire aur, practicând inflația atunci valoarea biletului de hârtie scade și până acum câteva zile Statul în acord cu B. N. R., a hotărât să nu mai facă nici o emisiune deci mențiunea plajonului, nevoia de bani se simțea tot mai mult.

Cu toată obținerea strictă de a nu mai practica metoda inflației prețurilor tot nu scad, pentru că la fixarea lor concură lumea întreagă.

Cu toate acestea din cauza lipsei de numerar ce se simte pe piață și pentru a face față nevoilor urgente de bani ca plata dobânzilor, salariilor diurnei impozitului etc. case vechi de comerț cu o reputație bine stabilită se văd constrânse de a vinde sub prețul de cost, deci banerută frauduloasă.

În afară de urcarea prețurilor, cari necesitează un stoc mai mare de numerar mai trebuie să amintim programul comercial și industrial de după războiu la care a ajuns țara și care are deasemenea nevoie de bani și de credit.

Cu toate acestea Banca Națională, care este regulatorul creditului dela care se alimentează toate celelalte institute de bani chiar în vremuri de grea cumpănă duce o politică prudentă, pentru satisfacerea nevoilor fără să reducă reescontul, doar societăților în comandită, cari au răsărit în mod spontan și cari clădite pe temelii de nisip întâmpină mari greutăți, creditele pentru agricultură și comerț lichidabile la termene scurte se acordă ca și în trecut chiar și de alte bănci mari cari întotdeauna au fost conduse de spiritul de ajutorarea agriculturii și emanciparea industriei și comerțului din mâinile străinilor.

Cu toată lichiditatea lor aceste credite la scadență nu se achită ci se prelungesc din nou

abia cu plata dobânzilor și un numerar disponibil circulă numai în mâinile unor clienți. În aceste condițiuni măsurile luate de Banca Națională pentru reducerea dobânzilor le aplică numai acele institute cari înfruntă cu vitejie valurile vârtejului chiar în situația cea mai critică.

Deasemenea se svonește că chiar Institutul de emisiune vrea să urce taxa scontului dela 6% la 8% și la împrumuturi dela 7% la 9.

Lipsei de numerar i se mai atribuie și recolta slabă a anului secetos, căci scăzând producția, consumătorul e constrâns să plătească alimentele scump, deasemenea lucrătorul și-a scumpit munca, iar mijloacele de traiu îngreunându-se cu numerarul disponibil se poate face față tot la mai puține nevoi, cum acel plus de numerar vă lipsește și am adoptat sistemul anti-inflaționist, ne aflăm în epoca dobânzilor urcate și a creditelor reduse.

În aceste condițiuni industria abia născândă se va ruina, comerțul se va distruge, iar agricultura cu toate măsurile de încurajare va lăncezi, numărul celor fără de lucru va crește considerabil neplata impozitului dinainte asigurate, iar concurența străină ne va copleși cu totul.

Un celebru om de finanțe a scris: Când comerțul decade, moneda se rărește și când moneda scade comerțul se prăbușește. Comerțul interior depinde de monedă, o cantitate mai mare dă de lucru unui număr mai mare de indivizi. Într'o țară unde numerarul e rar, legile cari au de scop să procure lucru săracului n'au nici un succes. Legi bune pot duce numerarul la cel mai înalt grad de circulație silindu-l la întrebuintările cele mai profitabile țării dar nici o lege nu poate da prilej de a munci un număr mai mare de indivizi, fără o cantitate mai mare de numerar pus în circulație pentru plata salariilor.

Pentru a preveni și a scăpa din această situație ruinătoare Statul e nevoit să se împrumute.

Când însă creditul e slăbit în producția ruinată e greu să găsești împrumut. De ani de zile se milogesc reprezentanții români pela porțile țărilor din occident spre a încheia un împrumut de stabilizare pentru începerea ofensivei agricole spre a ne salva din situația critică în care ne găsim și abia acum a ajuns de acord cu bancherii străini.

Această criză ca efect al războiului mondial este cea mai mare criză suferită de omenire ca și cauza care a produs-o, cum e o criză de supra-producție, de lipsă de numerar și de credit trebuie să îmbunătățim toate aceste fenomene printr'o colaborare internațională ca o po-

litică vamală de solidaritate internațională, admiterea capitalului și științei străine să contribuie la stimularea producției.

E timpul de a experimenta toate percepțiile științei și de a modifica un pas greșit în această privință.

## Situația

În sfârșit moara puterii a început să meargă în plin. Guvernul are mare noroc. După ce fără cea mai mică greutate i-a reușit să echilibreze bugetul, în relativ foarte scurt timp a avut șansa să ne dea stabilizarea și totodată și primele credite necesare începerii unei activități în spre normal. Este drept, că aceste 5 săptămâni de tratative s'au părut unora o vecinicie, dar dacă facem o reprivire peste proiectele de legi, convențiile și expunerile de motive ce s'au prezentat în 5 crt. parlamentului, abia atunci ne putem da seama ce muncă enormă, a deprins delegația noastră, care a condus tratativele.

Deocamdată guvernul a pus la dispoziția țării condițiile necesare unei vieți normale. În plus piața, în baza convenției încheiată cu Banca Națională va căpăta o nouă emisiune de 9 miliarde Lei, iar dl. Ministru Mihai Popovici în ședința camerei din 5 crt. a declarat „Peste 6 săptămâni țara nu va mai datora nici un ban industriașilor”. Toate aceste sunt lucruri din domeniul realității și vor avea influență enormă asupra pieței.

\*

Cu toate evenimentele aceste mari, bursa începând cu ziua de Dineri 1 crt. data când s'a comunicat semnarea împrumutului dă dovadă de o oarecare slăbiciune. — Cum băncile mari în tot decursul ultimelor tratative nu au prea arătat interes pentru bursă, urcările de cursuri realizate în ultimele două săptămâni au fost probabil provocate de cumpărături în vederea împrumutului. În felul acesta se explică realizările efectuate în ultimele zile în bursă.

Noile legi ale stabilizării și cu deosebire felul cum și-a mărit Banca Națională capitalul la 600 milioane Lei, transformând fără nici o plată acțiunile sale din Lei 500 în Lei 3000 nominal — ceeace de fapt corespunde unei revalorizări a capitalului social — a provocat în primul moment o oarecare nedumerire între cercurile bursiere. Bursierii erau preocupați de eventuale combinații ce s'ar putea sconta în viitor în vederea revalorizării. Într-o astfel de atmosferă s'a deschis bursa oficială din 6 crt. la cursuri urcate cu mai bine de 5% față de târgul liber din după amiaza zilei de 5 crt. Scurt însă după deschidere partizanii urcărilor

în vederea revalorizării neputându-și găsi ajutoare și fiind cererea de marfă aproape inexistentă au cedat ceea ce a avut ca urmare, că Banca Națională a scăzut dela 16,400 dimineața la 15,500 seara, iar Reșița dela 1045 dimineața la 1005 seara.

Singura marfă, care nu vrea să fie seama de sărăcia bursei, este renta. Aceștea în scurtul interval de 4—5 zile, au avut urcări de mai bine 5% la nominal, deci aproape 9% la valoarea de curs. Tendința e fermă. Se afirmă, că cumpărători sunt băncile mari.

\*

În ultima s'a ședință Comitetul bursei a adus o hotărâre într-o problemă de foarte mare importanță, care interesează deopotrivă atât marile publice deținător de acțiuni, cât și mulțimea de bursieri, cari trăesc din mijlociri de afaceri de bursă. Este vorba de scăderea taxelor de curtaj, contra acestei hotărâri agenții oficiale au înaintat un memoriu documental. Punerea în aplicare a noilor taxe se va face, după aprobarea lor de către dl. Ministru a Comerțului.

Este drept că curtajele sunt prea mari, pentru unele hârtii în schimb însă altele le suportă ușor. Pentru cursul de 1005 Lei curtajul de 10 Lei este cam împovărător, curtajul de 5 Lei însă îl poate foarte ușor suporta cursul de Lei 1000. — Deci scara existentă a curtajelor:

Dela 1—500 Lei 3, 501—1000 Lei 5, 1001—2000 Lei 10, 2001—5000 Lei 25, 5001—10,000 Lei 20, 10,001 în sus Lei 40 nu este de loc potrivită.

Nu este de loc justificat ca o hârtie de Lei 2005 să aibe acelaș curtaj ca suma de Lei 5000, sau cea de 5005 ca aceea de 10,000 Lei.

Se știe că la fluctuațiile cursurilor, mărimea salturilor în sus sau în jos a cursurilor este în raport direct cu mărimea valorii efectului și chiar și distanța dintre prețurile de cerere și ofertă cu ocazia negocierilor, este în raport direct cu mărimea valorii hârtiei. De ex. o Reșiță se urcă sau scade cu câte 5 Lei, o Astră cu 10—25 Lei, iar o Bancă Națională cu minimum 25—50 Lei.

Pornind dela această constatare, dacă este vorba să se fixeze în mod echitabil taxele de curtaj, ar fi mai bine să se abandoneze scara de calculat folosită până în prezent, iar în locul ei să se introducă sistemul procentual folosit în toate bursele din Centrul Europei.

Să se fixeze taxa de curtaj la 5% după valoarea de curs, fracțiunile în bani rotunzându-se la Lei întregi. Minimul de curtaj să fie Lei 2 iar maximul Lei 50. Ex. la 200=2, la 400=2, la 405 Lei=3, la 605=4, la 805=5, la 1005=6, la 1605=9 etc.

București.

Remizier.

## CRONICĂ.

**Banca „Albina“ Sibiu.** După informațiile, ce avem, noua emisiune de acții a băncii „Albina“, cu Lei 50 mil. la Lei 100 mil. se proiectează în felul următor:

Fiecare acționar va primi atâtea acții noi câte acții vechi are scrise pe numele său.

Prețul va fi 550, — din care Lei 50 — spese de emisiune și Lei 500 capital.

Acțiunile integral plătite, până la 30 April 1929, vor participa la dividendul anului 1929.

Termenul subscripțiunii este proiectat pe 15 April a. e.

Prospectul de emisiune se va publica la timp.

\*

În urma unor modificări a „Pragmaticii de serviciu“, făcută de ultima ședință plenară a Consiliului de administrație șeful contabilității institutului, dl *Ioan Rebegea* a obținut titlul de *Director al contabilității*.

\*

**Banca Națională a României.** Institutul nostru de emisiune și-a publicat bilanțul general pe 1928. Se încheie cu active de Lei 35 854,307.470 și cu un venit brut de Lei 432,905.717 — Beneficiul net se cifrează cu Lei 200,696.983 —

Pozițiile cele mai importante ale activelor sunt: Datoria statului Lei 10.700.000.000 — Portofoliul indigen și străin Lei 9 miliarde 400 milioane. Stocul metalic, inclusiv tresorul evacuat la Moscova Lei 7 miliarde 200 milioane.

Biletele de bancă în circulațiune au fost la 31 Dec. 1928 în sumă de Lei 21 miliarde 211 milioane. Fondurile de rezervă și pentru amortizări Lei 569 milioane.

Din beneficiul realizat revin statului Lei 8,800.000 — pentru tanteme Lei 10,259.000 — dividende Lei 89,500.000 — Dividenda integrală este Lei 447.80 —

\*

**Un reprezentant al băncilor în Uniunea Camerelor de comerț.** Senatul, la votarea legii pentru organizarea Camerelor de comerț și industrie, a aprobat delegarea unui membru din partea băncilor în Uniunea Camerelor de comerț.

Până în prezent aveau drept de vot la alegerea acestui delegat numai băncile cu capital de peste Lei 50 mil.; în viitor vor avea băncile acest drept deja cu începere dela un capital de Lei 20 mil.

\*

**Aranjarea definitivă a împrumuturilor de stat austro-ungare antebelice.** La finele lunii curente se întrunește în Paris conferința pentru aranjarea definitivă a datoriei de stat austro-ungare antebelice.

Precum se anunță o parte a rentelor aur vor fi transformate în rente hârtie amortizabile și o parte se va revaloriza.

\*

**Reducerea taxelor de curtaj.** Comitetul bursei București, în una din ședințele, ținută în săptămâna trecută, a redus taxele de curtaj și le-a stabilit, cum urmează: dela Lei 1—Lei 500 taxa Lei 2, în loc de Lei 3; dela Lei 500—Lei 1000

taxa Lei 4, în loc de Lei 5; dela Lei 1000—Lei 2000 taxa Lei 6, în loc de Lei 10; dela Lei 2000—Lei 5000 taxa Lei 10, în loc de Lei 15 și dela Lei 15.000 în sus Lei 20, în loc de Lei 40.

\*

**Scrisurile fonciare în Ungaria** Este mai bine de jumătate de an, de când Ministerul de finanțe ungar tratează cu un grup de bănci americane cuprinzând pe „National City Bank“, și „Lee Atkinson & Co.“, cari au cerut monopolul pentru plasarea de scrisuri fonciare ungare în America. Condițiunile americanilor sunt: Cursul de emisiune 90% minus 4% comision și o dobândă de 6½%.

Ajungând tratativele într'un stadiu înaintat Ministerul de finanțe a convocat săptămâna trecută într'o conferință pe toți conducătorii de bănci, cari se ocupă cu acordarea de împrumuturi ipotecare, ca să avizeze asupra propunerilor americane. Conferința a delegat o comisiune de 4 membri cari vor trata mai departe cu Americanii.

Părerea bancherilor unguri este că condițiunile de mai sus nu pot fi acceptate. Din cursul real de emisiune de 86%, scăzându-se 1% pentru băncile ungare debitorii ipotecari ar primi la mână în realitate numai 85%, deci cu 15% mai puțin decât sunt datori conform planului de amortizare trebuiesc 24 semestre până ce aceste 15% se amortizează. Deci debitorul peste 12 ani atâta datorează cât a primit efectiv din împrumut, ceea ce în acest interval de timp îngreuiază convertibilitatea împrumutului. Conducătorii băncilor sunt de părere să se treacă la tipul de împrumut de 7% dobândă la cursul de 92.75 stipulându-se precis și condițiunile de conversiune.

În caz că s'ar ajunge la o înțelegere, s'ar înființa „Institutul Național ipotecar“. La Ministerul de finanțe s'au elaborat deja statutele acestui institut. Acestui institut i s'ar acorda astfel de favoruri că concurența lui ar fi imposibilă. Participarea băncilor cari se ocupă cu afaceri ipotecare la acest institut nu este obligatorie.

Consortiului American i s'ar cere să se oblige, că necisitățile speciale ale pieței vor fi satisfăcute întotdeauna.

\*

**Propagandă pentru intensificarea agriculturii în Germania.** După expoziția de alimente ținută anul trecut la Berlin cu ocaziunea cărela s'a demonstrat, că diferitele ținuturi ce alimente produc și consumă, zilele acestea s'a încheiat la Berlin „Săptămâna verde“ adică marea expoziție a agriculturii. În Germania se depun mari sforțări pentru dezvoltarea agriculturii, care nici pe departe nu poate satisface nevoile populației. Epoca de criză dovedind, că nu se poate pune bază sigură pe nici un ajutor din afară, se face mari sforțări, ca prin colaborarea mai strânsă a științei și industriei să se vină în ajutorul agriculturii, că ea prin mijloace tot mai perfecționate să producă intens și stabil chiar în vremurile cele mai critice.

Organizatorii expoziției sunt agricultorii: individual și prin diferite uniuni, — au expus cam

2000 firme având următoarele secțiuni aparținând agriculturii.

Inovațiuni senzaționale a expus electro economia, adică aplicarea electricității în toate ramurile agricole, fel de fel de mașini cu manipulare extrem de simplă, prin cari aproape întreg rostul activității agricole poate fi sporit, eștinit și sistemizat prin întrebuițarea curentului electric transformat în forță, căldură, frig, lumină, raze active de orice gen.

Interesante au fost demonstrațiile pentru combaterea insectelor și paraziților prin avioane, ce răspândesc straturi omogene și substanțe lichide și gazoase inofensive pentru plante și animale mari.

Silozuri automate de dimensiuni mici pentru micii producători.

Instalațiuni de ploate artificială pentru suprafețe mari.

Acoperișuri de table de oțel inoxidabile, montabile și demontabile în câteva minute.

Sisteme noi de irigațiuni extrem de rentabile. Instalațiuni simple și eștine pentru asanarea terenurilor inundate sau mlăștinoase.

Aparate frigorifere adaptabile la orice forță motrice.

\*

**Bursa din Viena.** Comentându-se starea de mizerie dela bursa din Viena, principala cauză s'a aflat a fi nivelul foarte urcat de dobânzi ce-l iau băncile dela debitorii lor.

Câtă vreme pentru depuneri plătesc  $4\frac{1}{4}\%$ , dela debitori încasează  $8\frac{1}{2}\% + 1\%$  comision trimestrial, deci în total  $12\frac{1}{2}\%$ , fiecare bancă are o mulțime de industrii, cărora le aplică aceleași procente, și cari le sunt datoare peste cap.

În astfel de împrejurări băncile nu au nevoie, ca bursa să fie vie, de a se angaja în operațiunile de bursă pline de risic și emoții și de a-și sfătui clientela să-și ridice depozitele și să le plaseze în acțiuni și efecte.

## „VATRA“ institut de credit și economii soc. pe acții, Cluj. — Filială în Modu.

Activa.		Bilanț General pe anul 1928		Pasiva.		
	Lei	b.		Lei	b.	
Cassa		530.118	19	Capital social	3 000.000	—
Cambii	10,309.984	—		Fondul de rezervă	556.634	20
Credit Camb. cu acoperire hip.	4,017.221	90		Fond. cult. Nicolae Ivan	64.464	60
Cont-Curent; Debitori		6,684.697	09	Fondul de pensie	184.695	60
Efecte		541.825	—	Fondul special de rezervă pentru creanțele dubioase	352.552	—
Imobile: Casa instit. și alte realități		3,623.118	—	Depuneri spre fructif.	15,731.134	24
Mobilier		12.000	—	Depuneri în Ct.-curent	4,227.675	16
				Reescont		1,168.250
				Dividendă neridicată		12.870
				Interese transitoare		173.528
				Profit curat		247.160
						38
						25,718.964
						18

Spese.		Profit și Pierdere pe anul 1928		Venite.		
	Lei	b.		Lei	b.	
Interese la Depuneri spre fructificare	1,843.821	21		Interese, provizie și chirie	2,899.820	18
Interese de Reescont	92.426	—	1,936.247	21		
Salare	376.100	—				
Marce de prezență	21.150	—	397.250	—		
Dare	101.421	55				
Spese, porto	216.241	04	317.662	59		
Amortizare din mobilier		1.500	—			
Profit net		247.160	38			
			2,899.820	18		

Cluj, la 31 Decembrie 1928.

Dr. Laurian German m. p., prezident.

Pentru contabilitate:

Ioan Dejenar m. p., dir. ex., expert-contabil.

### DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Dragomir m. p. Aurel Ciortea m. p. A. Mandea m. p. Dr. Victor Stanciu m. p.  
Ionel Comșa m. p. Dr. Ioan Runcanu m. p. Dr. Vasile Sava m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezentat și l-am aflat în consonanță numerică cu registrele institutului.

Cluj, la 24 Ianuarie 1929.

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Ioan Ofoiu m. p., președinte. Nicolae Vasiliu m. p. Dr. Dominic Stanea m. p.  
Ioan Stănescu m. p. Oliviu Sărb m. p., expert contabil.



**„MUREȘIANA“ institut de credit și economii, soc. an. REGHIN.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „MUREȘIANA“, soc. an. în Reghin, sunt invitați în sensul §-ului 16 al statutelor la

**a XLI-a adunare generală ordinară**

care se va ține în Reghin, Sâmbătă, la 23 Februarie 1929, ora 3 d. m., în localul institutului cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori;
3. Aprobarea Bilanțului și Contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pe gestiunea anului 1928;
4. Impărțirea beneficiului net și stabilirea dividendului anului 1928;
5. Stabilirea dreptului de prezență pe anul 1929;
6. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de administrație cu mandat de 5 ani;
7. Alegerea întregului Comitet de cenzori cu mandat de 3 ani;
8. Eventuale propuneri.

Dacă la aceasta adunare nu s'ar întruni numărul de acționari cerut de statute, adunarea se va ține în ziua de 5 Martie 1929, la ora 3 p. m., cu același ordine de zi, fără considerare la numărul acționarilor întruniți și la acțiunile depuse.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile, precum și documentele de procură la cassa institutului cel mult până în 22 Februarie 1929.

Acțiunile pentru adunarea generală se pot depune și la alte institute membre la „Solidaritatea“, precum și la Banca Românească, București, și la Sucursalele ei din țară, în cazul acesta însă, cel mult până la 21 Februarie 1929.

Reghin, la 2 Februarie 1929.

**Consiliul de administrație.**

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Contul Cassa în numerar	1,158.654—	Capital societar	3,000.000—		
Cambii scontate: cu giranți	10,940.792—	Fond general de rezervă *)	650.000—		
„ „ cu acop. hip.	7,941.330—	Fond de rezervă a creanțelor dub.	600.000—		
Debitori în cont-curent	1,214.978—	Fond de pensii **)	250.000—	1,500.000—	
Efecte publice și acțiuni	258.700—	Depuneri spre fructificare		9,500.327—	
Diverse conturi debitoare	294.851—	Credite în cont-curent	271.750—		
Imobile	90.000—	Angajamente pentru reescont	5,840.500—	6,112.250—	
Mobilier	1—	Diverse conturi creditoare		105.949—	
		Dividende nereclamate		11.816—	
		Dobânzi cuvenite anului 1929		572.262—	
		Beneficiu net		1,096.612—	
				21,899.316—	
Conturi de ordine	1,334.825—	Conturi de ordine	1,334.825—		
	23,234.141—		23,234.141—		

\*) Cu dotația anului crt. va fi Lei 800.000—

\*\*) „ „ „ „ „ „ „ 310.000—

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1928.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese după dep. spre fructif.	1,092.709—	Dobânzi dela scont	2,035.354—		
„ de reescont	483.318—	„ „ conturi-curente	128.612—		
„ dela creditorii în cont-curent	190.169—	„ „ acții străine	27.126—	2,191.092—	
Impozite	271.836—	Comisoane		1,826.135—	
Salare	644.780—	Chirii		54.592—	
Spese generale	235.345—				
Fondul de rezervă a creanțelor dubioase	60.000—				
Beneficiu net	1,096.612—				
	4,071.819—				4,071.819—

Reghin, la 31 Decembrie 1928.

J. Varga s. s., director executiv, expert contabil. Pentru contabilitate: Gh. Maior s. s., șef-contabil, contabil autorizat.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

O. Fulea s. s., președinte      P. Ciobotar s. s., v.-președinte      Dr. I. Harșia s. s.      D. Antal s. s.      I. Popp s. s.  
I. Sălăgean s. s.      I. Popescu s. s.      G. Căzan s. s.      Dr. S. Sbârcea s. s.      Dr. Al. Ceușian s. s.

Revăzut și aflat în ordine.

Reghin, la 2 Februarie 1929.

**COMITETUL DE CENSORI:**

Zaharia Lupu s. s.      Iosif Sipoș s. s.      Sabin Popescu s. s.      Aurel Dongoroz s. s.      Ioan Maloș s. s.

# „SĂLĂGIANA“, institut de credit și economii în JIBOU.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SĂLĂGIANA“ societate pe acții Jibou, să invite la

### a XXXI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Jibou, localul de birou, în 28 Februarie 1929 (Joia), cu începere la ora 10 din zi, pe lângă următoarea

#### Ordinea de zi:

1. Constituirea biroului conform §-ului 25 din statute;
2. Raportul anual al Consiliului de administrație; Raportul Comitetului de cenzori; Stabilirea Bilanțului anual și votarea absolutului;
3. Impărțirea profitului curat;
4. Alegerea Comitetului de cenzori;
5. Ratificarea urcării capitalului social și modificarea statutelor;
6. Fixarea marcelor de prezență;
7. Propuneri, conform §-ului 32 din statute.

Pentru cazul că pe ziua de 28 Februarie a. e. nu s'ar prezenta numărul corespunzător de acționari, a 31-a adunare generală ordinară, conform §-ului 26 din statute, se va ține pe lângă aceeași ordine de zi în 7 Martie 1929.

Jibou, din ședința plenară ținută la 3 Ianuarie 1929.

Consiliul de administrație.

### Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasiva.	
		Lei	b.		
Bani gata	306.398'40	Capital social		Lei	b.
Capitale elocuate la bănci	71.952'—	Fond de rezervă	424.000'—		4.000.000'—
Imprumuturi pe cambii și cambii intabulate	15.639.622'50	Fond de pensii	260.000'—		
Imprumuturi ipotecare și cont-curent	5.794.283'27	Rezerve pentru creanțe dubii	316.000'—	1.000.000'—	
Efecte publice și acții	171.221'—	Cont-curent		21.734'—	
Casele institutului	594.677'27	Depuneri spre fructificare	12.580.983'—		
Avansuri	94.531'06	Depozite de Cassa	127.701'50	12.708.684'50	
		Reescont	3.665.370'—		
		Imprumut pe titluri	40.000'—	3.705.370'—	
		Dividendă neridicată		22.400'83	
		Dobânzi transitoare		616.884'—	
		Profit net		597.612'17	
				22.672.685'50	
		22.672.685'50			

### Contul Profit și Pierdere.

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Dobânzi la depuneri	921.647'55	Dobânzi, proviziuni, comisioane etc.		Lei	b.
„ „ fonduri	75.862'48	Chirii			2.092.148'65
Rezerve pentru creanțe dubioase	102.939'—	Denitul efectelor			106.510'—
Impozite	215.685'95				22.681'—
Salare	197.417'—				
Cheltuieli generale	110.175'50				
Profit curat	597.612'17				
	2.221.339'65				2.221.339'65

Jibou, la 31 Decembrie 1928.

Samoil Urlian m. p., expert-contabil.

Coloman Veress m. p.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Gheorghe Pop m. p., președinte.

Teofil Dragomir m. p., vice-președinte.

Dr. Vasile Gyurkó m. p.

Mihail Pop m. p.

Simeon Meeiu m. p.

Valer Groza m. p.

Samoil Urlian m. p.

Subsemnării cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Jibou, la 9 Ianuarie 1929.

Teodor Bohățel m. p., președinte.

Laurențiu Sima m. p.

Mărtius Peculea m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

**Banca Oituzul, Societate Anonimă, Bacău.****Bilanț general încheiat la 31 Decembrie 1928.**

Active.		Pasive.	
	Lei b.		Lei b.
Casa numerar și disponibil la B. N. R.	16,294.078—	Capital	19,000.000—
Disponibil la bănci	9,598.277—	Fond de rezervă statutar*)	4,798.200—
Acțiuni emise	2,000.000—	„ pt. amortizarea imobilului	1,500.000—
Efecte scont în portofoliu	45,906.880—	„ de pensii**)	454.800—
„ „ reescontate B. N.		Angajamente pentru efecte reescontate	4,715.919—
R. și S. N. C. I.	4,715.919—	Depuneri spre fructificare:	
Acțiuni diverse societăți	630.000—	La termen fix	39,537.266—
Efecte publice v. n. 319.200.	130.883—	La vedere	10,221.913—
Conturi-curente debitoare	25,046.201—	In cont-curent	13,286.356—
Imobil	3,000.000—	Conturi-curente creditoare	7,624.743—
Mobilier	1—	Cecuri și ordine de plată	2,894.142—
Chirii anticipate pe 1929.	49.000—	Dividende nereclamate	29.571—
		Dobânzi reportate 1929	772.690—
		Profit și pierdere (beneficiu net)	2,535.639—
	107,371.239—		107,371.239—
<i>Conturi de ordine și valori:</i>		<i>Conturi de ordine și valori:</i>	
Cauțiuni și gestiune	350.000—	Deponenți de cauțiuni de gestiune	350.000—
Depozite de valori și garanții diverse	26,351.731—	Deponenți de valori și garanții diverse	26,351.731—
Depozite libere	1,788.216—	Depozite de retras	1,788.216—
Scrisori de garanție	1,513.654—	Angajamente pentru scrisori de garanții eliberate	1,513.654—
Efecte spre încasare	17,168.144—	Remitenți de încasări	17,168.144—
	47,171.745—		47,171.745—

\*) Cu dotația din anul acesta Lei 5,045.200—

\*\*) „ „ „ „ „ 500.000—

Președinte, Dr. General Badiu

Director, N. N. Damian

Șeful contabilității, sub-director, Ion Oratie

Verificat și găsit în conformitate cu registrele.

Censori: Aurelian D. Popescu, expert-contabil.

Traian Orghidan, expert-contabil.

M. Ciuca.

„BANCA OITUZUL“, Societate anonimă.  
(Urmează două semnături).**Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1928.**

Cheltuieli.		Venituri.	
	Lei b.		Lei b.
Cheltuieli de administrație:		Dobânzi, comisioane, chirii și beneficii diverse	7,959.929—
Salarii	1,468.312—		
Impozite	667.811—		
Imprimare, registre	341.381—		
Chirii	232.250—		
Spese porto	290.779—		
Luminat, încălzit	94.169—		
Diverse cheltuieli	536.891—		
	3,631.593—		
Amortizări:			
Cheltuieli cu reafacerea imobilului	979.972—		
Fond de rezervă	812.725—		
Profit și pierdere (beneficiul net)	2,535.639—		
	7,959.929—		7,959.929—

Președinte, Dr. General Badiu.

Director, N. N. Damian

Șeful contabilității, sub-director, Ion Oratie.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele.

Censori: Aurelian D. Popescu, expert-contabil.

Traian Orghidan, expert-contabil.

M. Ciuca.

„BANCA OITUZUL“, Societate anonimă.  
(Urmează două semnături).

# „BANCA BERZAVA“ S. A. REȘIȚA.

## Convocare.

În baza art. 16 din Statute domnii acționari se convoacă la

### a XVII-a adunare generală ordinară

a Băneli „BERZADA“ Soc. anom., în Reșița, care se va ține în 24 Februarie 1929, la ora 11 a. m. în localul institutului din Reșița cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație și al com. de cenzori;
3. Prezentarea „Bilanțului“ și contului „Profit și Pierdere“, repartizarea profitului net și darea absolutorului Consiliului de administrație și comitetului de cenzori pe gestiunea anului 1928;
4. Fixarea jetoanelor pe 1929;
5. Eventuale propuneri.

Reșița, la 29 Ianuarie 1929.

Consiliul de administrație.

NB. Acei domni acționari cari doresc să participe la adunarea generală sunt rugați să depună acțiunile cu cupoanele, neexpirate la cassa institutului în Reșița, până la ora 11 din ziua adunării generale.

Activa.		Contul Bilanț-general încheiat cu 31 Decembrie 1928.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar . . . . .	961.236	30	Capital societar . . . . .	1.000.000	—
Disponibil la bănci . . . . .	109.215	50	Fond de rezervă . . . . .	328.286	38
Cambii de bancă și cu acop. hipotecară . . . . .	29.664	504	Fond pentru creanțe dubioase . . . . .	400.000	—
Debitori în Conto-curent și cu acoperire . . . . .	8.376	289	Fond de pensuni . . . . .	46.557	53
Mărfuri . . . . .	311.679	05	Depuneri spre fructificare . . . . .	36.323	451
Efecte publice și acțiuni . . . . .	361.351	60	Diverse conturi creditoare . . . . .	322.859	19
Imobile Casa institutului . . . . .	500.000	—	Poziții transitorii cuvenite anului 1929 . . . . .	1.229	713
Mobilier . . . . .	1	—	Beneficiu net din 1928 . . . . .	633.409	45
	40.284	277	13	40.284	277
				13	

Spese.		Contul Profit și Pierdere încheiat cu 31 Decembrie 1928.		Venite.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de Adfite, porto, chirie etc. . . . .	545.184	—	Diverse venituri din: Dobânzi dela scont, venitul efectelor valutelor casei institutului, provizii, comisioane, venit dela mărfuri etc. . . . .	2.050.259	45
Salar și bani de cvartir . . . . .	492.600	—			
Impozite . . . . .	179.066	—			
Amortizări conf. art. 32 din legea imp. pentru creanțe dubioase . . . . .	200.000	—			
Beneficiu net din 1928 . . . . .	633.409	45			
	2.050.259	45		2.050.259	45

Reșița, la 31 Decembrie 1928.

Ioan Lupu m. p., director executiv.

Achim Behavetz m. p., contabil autorizat.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Axente Mureșanu m. p., expert cont.      Constantin Ardeleanu m. p., expert cont.      Alexandru Costean m. p.  
 Albert Șimicu m. p.      Ioan Lupu m. p.      Ioan Brodnyanszky m. p.      Eugen Crenianu m. p.  
 Nicolae Goanță m. p.      Mihai Moisă m. p.

Cenzurat și găsit în ordine:

#### COMITETUL DE CENSORI:

Gheorghe Boulescu m. p.      Alexandru Buibaș m. p., expert cont.      Vasile Petroviciu m. p.  
 Constantin Ponoran m. p.      Petru Bernau m. p.

**„CORVINEANA“ S. A. HUNEDOARA.****CONVOACARE.**

În sensul §-ului 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii „CORVINEANA“, societate pe acții în Hunedoara, sunt convocați la

**a XXXIII-a adunare generală ordinară**

care se va ține în localul institutului din Hunedoara, la 3 Martie 1929, la orele 2 p. m., cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Alegerea președintelui, conform §-ului 23 din statute;
2. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe anul 1928, întrebuintarea profitului curat și darea absolutului;
3. Alegerea alor 3 membri în Direcțiune, cu mandat pe 3 ani;
4. Integritatea Comitetului de supraveghiere;
5. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-ului 28 din statute.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a-și depune, în înțelesul §-ului 20 din statute, la casa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență, cel mult până la 2 Martie 1929, la orele 12 a. m. Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală la 10 Martie 1929, la orele 2 p. m., în localul institutului, când, fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor prezentate se vor aduce hotărâri valide.

Hunedoara, la 25 Ianuarie 1929.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț		Pasiva	
	Lei b.				Lei b.
Casa . . . . .	2,047.056 <sup>25</sup>	Capital . . . . .	3,000.000 <sup>—</sup>		
Secont . . . . .	27,431.900 <sup>—</sup>	Fond general de rezervă . . . . .	1,452.997 <sup>—</sup>		
Imobile . . . . .	700.000 <sup>—</sup>	Fond de pensuni . . . . .	756.603 <sup>—</sup>		
Efecte publice și acții . . . . .	300.000 <sup>—</sup>	Fond de rezervă pt. creanțe dub. . . . .	780.000 <sup>—</sup>		
Magazie . . . . .	391.145 <sup>—</sup>	Fondul „P. Șuica“ . . . . .	10.400 <sup>—</sup>	6,000.000 <sup>—</sup>	
Co. Curent de Vir. . . . .	27.786 <sup>—</sup>	Depuneri spre fructificare . . . . .		14,019.583 <sup>35</sup>	
Garanții . . . . .	20.000 <sup>—</sup>	Reescont . . . . .		7,211.100 <sup>—</sup>	
Co. Curent și div. Co. deb. . . . .	4,550.604 <sup>40</sup>	Interese transit. ant. . . . .		1,290.000 <sup>—</sup>	
Mobilier . . . . .	2 <sup>—</sup>	Diverse cond. cred. . . . .		5,641.328 <sup>40</sup>	
		Profit curat . . . . .		1,306.481 <sup>90</sup>	
	35,468.493 <sup>65</sup>			35,468.493 <sup>65</sup>	

Hunedoara, 31 Decembrie 1928.

s. s. Beșan, director executiv — expert-contabil.

Pentru contabilitate: s. s. Grăciun, expert-contabil.

**DIRECȚIUNEA:**

s. s. Dr. Popoviciu

s. s. S. Chirea

s. s. A. Lala

s. s. Gh. Șerafin

s. s. Ioan Triju

s. s. Gh. Turcean

s. s. Nicolae Albu

s. s. Gh. Popoviciu

Subsemnatul comitet am examinat contul de mai sus și l-am aflat în deplină ordine și exact.

Hunedoara, 25 Ianuarie 1929.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:**

s. s. Dr. Leșnician

s. s. Al. Petreu

s. s. Dr. Vasile Oană

# „GORONUL“

Institut de credit și economii societate pe acții, — Aiud.

## CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai Institutului de Credit și Economii „GORONUL“ Societate pe Acții Aiud, sunt invitați la

### a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ținea **Sâmbătă, în 9 Martie 1929, la ora 10 a. m.**, în localul institutului cu următoarea.

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1928, distribuirea beneficiului net și a sumei destinate pentru scopuri de binefacere și darea absoluturului;
3. Intregirea Consiliului de administrație, conform art. 27 din statute;
4. Fixarea jetoanelor de prezență pe 1929.
5. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație conf. statutelor;
6. Închiderea adunării.

Aiud, la 26 Ianuarie 1929.

**Consiliul de administrație.**

Activa.		Bilanț General.		Pasiva.	
		Lei	b.		
Casa în numerar . . . . .	2,078.968—			Capital societar . . . . .	5,000.000—
Disponibil la bancă . . . . .	1,645.841—	3,724.809—		Fond general de rezervă . . . . .	1,100.000—
Cambii cu giranți . . . . .	19,057.207—			Fond pentru creanțe dubioase . . . . .	500.000—
Cambii cu ipotecă . . . . .	11,059.500—	30,116.707—		Fond de pensuni . . . . .	600.000—
Cont-curent . . . . .		18,231.203—		Depozite spre fructificare . . . . .	25,506.011—
Casele institutului:				Depozite în cont-curent . . . . .	1,785.603—
Piața Regele Ferdinand Nr. 24 . . . . .	300.000—			Cont-curent . . . . .	2,291.614—
Strada Avram Iancu Nr. 89 . . . . .	150.000—	450.000—		Reescont . . . . .	2,454.536—
Efecte publice și diverse acțiuni . . . . .		1,361.400—		Diverse conturi creditoare . . . . .	381.501—
Diverse conturi debitoare . . . . .		298.421—		Dividendă neridicată . . . . .	78.495—
Mobilier . . . . .		1—		Dobânzi anticipate . . . . .	628.755—
				Beneficiu net: Beneficiu pe a. 1928 . . . . .	1,182.690—
				Report din anul 1927 . . . . .	70.000—
					1,252.690—
					54,180,541—
Conturi de ordine:		54,180.548—		Conturi de ordine:	
Efecte și Garanții . . . . .		37,017.460—		Diversi Efecte și Garanții . . . . .	37,017.460—
		91,198.001—			91,198.001—

Debit.		Pierdere și Profit.		Credit	
		Lei	b.		
Dobânzi:				Report din anul 1927 . . . . .	70.000—
de depuneri . . . . .	3,080.933—			Dobânzi . . . . .	5,031.947—
de reescont . . . . .	1,051.042—	4,131.975—		Comision . . . . .	2,863.875—
Cheltuieli:					
Satare și adause . . . . .	1,010.950—				
Imprimare, registre, porto și diverse . . . . .	580.027—				
Jetoane . . . . .	61.150—	1,652.127—			
Impozite . . . . .		729.030—			
Fondului pentru creanțe dubioase . . . . .		200.000—			
Beneficiu net: Beneficiu pe a. 1928 . . . . .	1,182.690—				
Report din anul 1927 . . . . .	70.000—	1,252.690—			
		7,985.822—			7,985.822—

Aiud, la 31 Decembrie 1928.

Director executiv s. s. Dr. N. Marcu expert cont.

Pt. contabilitate s. s. Petru Vlad procurist, cont. autorizat.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

s. s. Dr. Pop, președinte.    s. s. M. Sasu    s. s. Dragomir    s. s. Dr. T. Gruia    s. s. Dr. Oniga    s. s. A. Roșian  
s. s. I. Man    s. s. S. Marcu    s. s. Cheșeș    s. s. Muntean    s. s. Dr. V. Ciura    s. s. Bucur

Revizuit și aflat în consonanță cu registrele.

Aiud, la 26 Ianuarie 1929.

s. s. Petru Gruia, președinte.    s. s. Dr. Radu    s. s. Aug. Ocneanu    s. s. Aurel Peculea    s. s. Traian Răjii  
s. s. Crișan    s. s. Gh. Indreiu    s. s. Ioan Rebege expert cont. Revizor expert al „Solidarității“.

**„BANCA TÂRNOVANA“ S. A. TÂRNOVA, Jud. Caraș.****Convocare.**

Domnii acționari ai „BĂNCII TÂRNOVANA“ societate anonimă de credit și economii în Târnova, jud. Caraș, sunt rugați a lua parte la

**a XXXIII-a adunare generală ordinară**

care se va ține *Duminecă, în 24 Februarie 1929, la ora 2 d. a., în localul băncii.*

**Ordinea de zi:**

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație;
3. Raportul Comitetului de cenzori;
4. Darea absolutului Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori;
5. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat;
6. Integritatea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori;
7. Urcarea capitalului social;
8. Eventuale propuneri.

Târnova, la 27 Ianuarie 1929.

**Consiliul de administrație.**

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
1. Casă în numerar . . . . .	139.826	39	1. Capital de acții . . . . .	200.000	—
2. Cambii și credite cambiale cu acop. ipotecară . . . . .	2.293.740	50	2. Fond de rezervă . . . . .	50.000	—
3. Efecte proprii . . . . .	1.000	—	3. Fond de rezervă special . . . . .	10.000	—
4. Imobile amortizare . . . . .	95.000	—	4. Depozite spre fructificare . . . . .	2.118.086	1
5. Mobilier . . . . .	22.000	—	5. Creditori . . . . .	16.495	—
		2.551.566	6. Dividendă neridicată . . . . .	3.872	80
			7. Interese transitorii . . . . .	45.000	—
			8. Profit curat . . . . .	108.113	09
		2.551.566		2.551.566	89
				2.551.566	89

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
1. Dobânzi după depozite spre fructificare . . . . .	212.966	41	1. Dobânzi . . . . .	155.650	92
2. Dobânzi după reescont . . . . .	3.129	—	2. Provitani . . . . .	320.013	08
3. Salare . . . . .	43.200	—	3. Alte venituri . . . . .	111	—
4. Spese . . . . .	45.726	70			
5. Impozite . . . . .	39.389	80			
6. Impozite după dobânzile depozitelor spre fructificare . . . . .	14.120	—			
7. Chirie . . . . .	3.000	—			
8. Amortizări . . . . .	6.130	—			
9. Profit curat . . . . .	108.113	09			
		475.775			
		475.775			475.775

Târnova, la 31 Decembrie 1928.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

Ioan F. Cereșca m. p., director. Blagoe Voina m. p., casier.  
Victor Bumbescu m. p. Paun Constantin m. p. Constantin Ghejtu m. p. Ioan Dălea m. p.

*Censurat și aflat în ordine.*

**COMITETUL DE CENSORI:**

Ioan Turnea m. p., președinte. Petru Ghejtu m. p. Adam Ghejtu m. p. Ioan Lința Pagu m. p.  
Ianaș Pagu m. p. Ianaș Chinea m. p. Petru Pară Tâmpa m. p.

# Banca Românească din Valea Someșului, Soc. An. Dej.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai societății „Banca Românească din Valea Someșului“ Soc. An. Dej, în baza art. 20 din statute se convoacă la

### a V-a adunare generală ordinară

care se va ține la 12 Martie 1929 (Vineri), ora 10, în localul societății, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație, al Comitetului de censored, aprobarea bilanțului, împărțirea profitului curat și darea absolutului, pentru gestiunea anului 1928;
3. Alegerea alor 4 membri în Consiliu, eșii în urma ordinii vechimei conform art. 10 din statute și ratificarea cooperării dlui Ioan Borvizeanu, director la Banca Românească Suc. Cluj;
4. Alegerea Comitetului de censored pe un an (1929);
5. Eventuale propuneri și închiderea adunării generale.

Dej, la 18 Ianuarie 1929.

Consiliul de administrație.

OBSERVĂRI: Art. 25 din statute: Pot lua parte la adunarea generală toți acționarii, cari vor avea depuse la casieria noastră — ori la Sucursala Cluj a Băncii Românești S. A. București — acțiunile lor cu cel puțin 8 zile înainte de ziua adunării generale. Art. 27 din statute: Dacă adunarea generală nu a întrunit majoritatea cerută pentru a putea delibera și lua hotărâri, ședința se amână peste 8 zile, adică pe 20 Martie 1929 — când se va putea ține cu ori câți acționari vor fi prezenți, fără alta convocare.

Activa.		Contul Bilanț general la 31 Decembrie 1928.		Pasiva.	
	Lei b.				Lei b.
Casa în numerar . . . . .	845.165—	Capital societar . . . . .			4.000.000—
Efecte publice și acțiuni . . . . .	146.000—	Fond de rezervă . . . . .	600.000—		
Efecte de primit (Eseont) . . . . .	22.215.478—	„ „ pensiuine . . . . .	170.000—		
Imprumuturi industriale . . . . .	1.879.200—	„ al imobilului . . . . .	143.661—	913.661*)	
Conturi-curente debitoare . . . . .	589.170—	Depuneri spre fructificare și cont-curent . . . . .		12.824.877—	
Imobile — Casa proprie Calea Traian 5 . . . . .	677.000—	Reescont la B. N. R. și Banca Rom. . . . .	4.472.750—		
Mobilier și case de fier . . . . .	1—	Credit industrial la S. N. C. I. . . . .	1.879.200—		
Efecte spre încasare . . . . .	597.836—	Diverși creditorii transitorii . . . . .	383.920—	6.735.870—	
Garanții ipotecare, statutare și altele . . . . .	13.273.050—	Dividende nereclamate . . . . .		71.260—	
		Creditori p. efecte spre încasare . . . . .		597.836—	
		Depun. de garanții ipotecare, statutare și altele . . . . .		13.273.050—	
		Interese transif. ant. pro 1929 . . . . .		306.003—	
		Profit curat . . . . .		1.501.344—	
	40.223.900—				40.223.900—

\*) Cu dotația anului 1928 vor fi: Lei 1.336.960—

Eșite.		Contul Profit și Pierderi		Intrate.	
	Lei b.				Lei b.
Interese la depuneri, reescont și la alte credite . . . . .	2.037.418—	Interese dela toate operațiunile . . . . .		4.048.577—	
Salare, jetoane, chirii, spese porto etc. . . . .	1.236.539—	Provizțiuni, comisioane etc. . . . .		1.252.856—	
Impozite . . . . .	526.132—				
Profit curat . . . . .	1.501.344—				
	5.301.433—				5.301.433—

Dej, la 31 Decembrie 1928.

s. s. Gregoriu Micula, expert-contabil, director adm.

s. s. Dr. Victor Mihali, director-secretar.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

s. s. Dr. Ioan Prodan, director general

s. s. Teodor Hermann, președinte

s. s. Stefan Bușija, v.-președinte

s. s. Dr. Gavril Tripon

s. s. Alexandru Cherebeșiu

s. s. Ioan Botha

s. s. Emil Mureșian

s. s. Dr. George Anca

s. s. Dr. Alexandru Bușija

s. s. Ioan Borvizeanu

Verificat și aflat în consonanță cu registrele.

Dej, la 19 Ianuarie 1929.

s. s. Emil Pantazopol

s. s. Dr. Emil Preeup

s. s. Victor Hermann

s. s. Ioan Rocaș

s. s. Ioan Rusu

s. s. Emil Bușija

**„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiu.****CONVOCARE.**

○○○○○○

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“ sunt invitați în virtutea §-ului 19 din statutele societății la

**a LVI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sibiu, *Sâmbătă, în 9 Martie 1929, la orele 9 a. m., în sala Prefecturii, cu următoarea*

**ORDINE DE ZI:**

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale;*
2. *Raportul general al Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1928, raportul Comitetului de censored;*
3. *Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de censored;*
4. *Distribuirea profitului net;*
5. *Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere;*
6. *Propunere pentru sporirea capitalului social și pentru modificarea §-ului 6 din statute;*
7. *Fixarea prețului marcelor de prezență;*
8. *Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 6 ani;*
9. *Alegerea Comitetului de censored cu mandat pe 3 ani;*
10. *Eventuale propuneri în sensul §-ului 31 din statute.*

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §-ii 22, 23 și 25 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și eventual plenipotențe timbrate cel mult până *Mercuri în 6 Martie a. c., la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiu.*

Depunerea acțiunilor resp. a plenipotențelor în scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, București, Cluj, Dicio-Sânmartin, Lugoj, Mediaș, Târgu-Murăș și Timișoara, precum și la băncile „Ardeleana“ din Orăștie, „Bihoreana“ din Oradea-mare, „Cassa de păstrare“ din Săliște, „Furnica“ din Făgăraș și „Victoria“ din Arad, în acest caz însă cel mult până *Sâmbătă 2 Martie a. c., la 12 ore.*

Dovezile de plenipotență se primesc cel mai târziu până *Vineri, în 8 Martie a. c., 12 ore la Cassa Centrală Sibiu.*

Sibiu, 4 Februarie 1929.

Consiliul de administrație.

# „ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiu.

## Activ Contul Bilanț la 31 Decembrie 1928 Pasiv

Cassa în numerar . . . . .	38,641.380'—	
Disponibil la bănci . . . . .	70,822.545'—	
Monete . . . . .	1,897.417'—	111,361.342'—
Cambii . . . . .	311,417.893'—	
Credite cambiale cu acop. hipo- tecară . . . . .	395,079.634'—	
Avansuri pe efecte publice . . .	468.482'—	
Credite de cont-curent . . . . .	382,559.061'—	1,089,525.070'—
Imobilele institutului și alte rea- lități . . . . .	25,448.652'—	
Amortizare . . . . .	1,000.000'—	24,448.652'—
Efecte publice . . . . .	7,754.277'—	
Acțiuni diverse . . . . .	49,578.557'—	
Amortizare . . . . .	1,000.000'—	48,578.557'—
Efectele fondului de pensuni al funct. inst. . . . .	6,213.800'—	
Depunerea fondului de pensuni al funct. inst. . . . .	6,223.000'—	12,436.600'—
Mobilier, amortizat . . . . .	—	—
Diverse conturi debitoare . . . .	983.088'—	
	1,295,087.586'—	
<b>Conturi de ordine:</b>		
Efecte, Cauțiuni și Garanții . . .	635,266.964'—	
	635,266.964'—	

Capital societar . . . . .		50,000.000'—
Fond general de rezervă . . . .	31,561.088'—	
Rezerve pentru creanțe dubioase	22,000.000'—	53,561.088'—
Fond cultural . . . . .	1,103.400'—	
Fondul „Partenie Cosma“ . . . .	881.150'—	1,984.550'—
Fondul de pensuni al funcționa- rilor institutului . . . . .		12,436.600'—
Serisuri fonciare eșite la sorți în circulație . . . . .		34.500'—
Depozite spre fructificare . . . .	946,005.872'—	
Depozite în cont-curent . . . . .	67,801.142'—	1,013,807.014'—
Reesecont la Banca Națională . .	68,287.741'—	
Giruri la Banca Națională și Cre- ditul Industrial . . . . .	29,953.210'—	98,240.951'—
Ordine de plată . . . . .	9,150.317'—	
Dispozițiuni americane . . . . .	8,628.083'—	17,778.400'—
Dividendă neridicată . . . . .		362.400'—
Diverse conturi creditoare . . . .		739.161'—
Dobânzi transitoare anticipate pe 1929 . . . . .		20,097.054'—
<b>Profit curat</b> . . . . .	34,045.868'—	
minus dotațiunea rezervelor și amortizări . . . . .	8,000.000'—	26,045.868'—
	1,295,087.586'—	
<b>Conturi de ordine:</b>		
Diverse efecte, Cauțiuni și Garanții . . . . .	635,266.964'—	
	635,266.964'—	

## Debit

## Contul Profit și Pierdere

## Credit

Dobânzi după depuneri . . . . .	87,594.616'—	
<b>CHELTUELI:</b>		
Salare, Salare întregitoare, Bani de cvartir . . . . .	21,135.492'—	
Imprimare, registre, porto, div.	5,217.271'—	
Jetoane . . . . .	362.597'—	
Chirii . . . . .	1,002.627'—	
Impozite . . . . .	5,144.704'—	32,862.691'—
Amortizări . . . . .	2,000.000'—	
Profit curat . . . . .	34,045.868'—	
minus dotațiunea rezervelor și amortizări . . . . .	8,000.000'—	26,045.868'—
	148,503.175'—	

Dobânzi . . . . .	106,379.612'—	
Dobânzi dela efecte publice și acțiuni diverse . . . . .	6,103.482'—	112,483.094'—
Chirii . . . . .		1,842.753'—
Proviziuni . . . . .		34,177.328'—
		148,503.175'—

Sibiu, la 31 Decembrie 1928.

**Dr. I. Beu m. p.,**  
pres. Cons. de adm.

**I. Vătășianu m. p.,**  
director general.

**C. Popp m. p.,**  
director executiv.

**Ioan Rebegea m. p.,**  
șef-contabil—expert-contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, la 4 Februarie 1929.

## COMITETUL DE CENSORI:

**Mateiu Voileanu m. p.,** prezident.

**D. Comșa m. p.**

**Dr. Nicolae Schiau m. p.**

**V. Păcășianu m. p.**

**Dr. Ioan Bunea m. p.**

Reproducerea nu se onorează.

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Dacia Traiană” Sibiu.